



**60. výročie
smrti bl. Zdenky**



**Rok
zasväteného života**



**200. výročie
narodenia Don Bosca**

Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VII./2015

Číslo 11

SKUTOČNÁ LÁSKA

V dnešnej dobe z každej strany počujeme o láske. Hovoríme o nej v kostoloch, počuť o nej v médiách, žijeme ju denne, každý svojím spôsobom. Nie každý si však pod týmto slovom predstavuje to isté. Nie každý vie, čo je to skutočná láska. Svätec z Arsu – Ján Mária Vianney povedal mnoho krásnych myšlienok. Vyjadril sa aj k tejto otázke. Čo je to skutočná láska k blížnemu? Jednoduchosťou jemu vlastnou povedal: „Skutočná láska k blížnemu znamená: mať rád každého; dokazovať to vždy, keď môžem; znášať, odpúšťať a zatajovať nedostatky iných...“

Teda mať rád každého? Áno! Lebo v každom človeku je prítomný Boh. V každom je niečo dobré. Nie každý sa snaží rovnako, nie každý si uvedomuje, ako by sa mal správať, ale máme milovať každého. Milujte toho, ktorý stojí pred vami tak, akoby to bol sám Ježiš Kristus. Ó, akú lásku by sme preukázali Pánovi, keby sa objavil pred nami! Koľko pozornosti a nehy by sme mu prejavili. A tomu, s ktorým žijeme v jednej domácnosti, alebo s ktorým sa každý deň stretávame nevieme povedať milé slovo alebo darovať pekný úsmev. Predstavte si, že je to Ježiš, a pôjde to ľahšie! Veď Pán odmení pohár vody, úsmev, každú pomoc... ak bola daná z lásky!

Dokazovať to vždy, keď môžem? Fúha. Tak toto je ťažký zápas. Veď môžem vždy! Ale vládzem vždy? Chcem vždy? Som ochotný vždy? Najprv si to vyžaduje poriadne predsavzatie. Pevné rozhodnutie, že tak chcem robiť. Potom si

treba vypracovať zvyk. Na čo nie som zvyknutý, to nebudem nikdy robiť s ľahkosťou. A byť dobrý a láskavý predsa znamená činiť dobro s ľahkosťou! No a nakoniec bude treba premôcť neochotu, možno odpor, možno ľudské ohľady... to nám pomôže, aby sme vždy keď dostaneme príležitosť k vykonaniu dobra, ju aj naplno využili. To si vyžaduje skutočné hrdinstvo. Ale pamätáte si nejakého hrdinu, ktorý nakoniec nebol odmenený???

A nakoniec: znášať, odpúšťať a zatajovať nedostatky iných. Keď pochopím a budem sa snažiť uskutočňovať prvé dva body, tento posledný bude zaoštie jednoduché splniť. Lebo ak budem každého milovať a vždy to aj dokazovať, nikdy nebudem chcieť robiť zlo inému. Naopak. Radšej znesiem krivdu, odpustím a nechám si jeho chybu pre seba. Tu je potrebná viera, že Boh to všetko vidí a pomôže mi... a taktiež veľkodušnosť, otvorené srdce pre iného. Veď kto nerobí chyby? Každý má právo padnúť! Ale vidieť niekoho padnúť a nechať si to pre seba, teda zatajiť, že môj blížny urobil nejakú chybu... to je najkrajšie znamenie skutočnej a pravej lásky.

My iste sami nič nezmôžeme. Sme slabí a nestáli. Ale keď budeme stále prosieť Boha o pomoc, pôjde nám to. Myslíte si, že nám v tomto náš Boh nebude nápomocný? Veď Pán Ježiš chce, aby sme sa čo najviac priblížili k jeho láske. On prvý mal rád každého bez výnimky. Kade chodil, dobro robil. Za nás znášal všetko, odpustil nám všetko a akoby zatajil naše hriechy pred svojím Otcom. To je skutočná, božská láska!

(Martin Miškuf)

Unavení!



Čo s tým?

...z práce, z povolania, zo vzťahov, z Cirkvi, zo seba, z politiky...

ZNECHUTENÍ POLITIKOU

Počas volieb prichádza k volebným urnám stále menej voličov. Hovorí sa o únave a znechutení politikou. Všetky strany sa sťažujú na to, že sa občania odmietajú aktívne podieľať na utváraní politiky. Táto skutočnosť má svoje príčiny. Je tu sklamanie z nespĺnených predvolebných sľubov a z toho, že politici majú plné ústa veľkých slov, za ktorými nenasledujú skutky. Celá rada problémov ostáva nevyriešená len preto, že chýba vôľa dohodnúť sa. Politika sa nedrží jasnej línie. Riešia sa len nepodstatné drobnosti, neriešia sa veci z dlhodobého hľadiska. Médiá prinášajú správy o neštandardnom konaní politikov, o korupčných aférach a ďalších škandáloch. To všetko neprospieva k prehĺbeniu dôvery v politiku. Mnohí politici sú sami unavení, pretože cítia, že nedokážu presadiť svoje ciele. Dávajú sa zomlieť vnútrostraníckymi bojmi. Atmosféra vo vnútri jednotlivých politických strán je poznačená rivalitou a závišťou, nie spoločnou vôľou ísť a slúžiť svojej krajine. Mnohí nadobúdajú dojem, že

už vlastne vôbec nejde o blaho krajiny ale o blaho vlastnej strany. To všetko vedie ľudí k odvráteniu sa od politiky. Strany len ťažko získavajú nových členov a nachádzajú stále menej tých, ktorí by sa dali k dispozícii pre zodpovedné úlohy vo vnútri strany a pre celkovú politiku krajiny. Chýbajú tzv. „charizmatické“ osobnosti, ktoré by dokázali pohnúť ľuďmi a strhnúť ich na svoju stranu. Namiesto nadšenia nastupuje vytriezvenie, namiesto chuti niečo podnikáť nastupuje únava. Práve našu dobu dobre vystihujú slová, ktoré napísal Alfréd Depl, a totiž, že existujú generácie, ktoré už nenapadá nič rozumné a ktoré prežívajú len tak bez vízie. Naša politika sa dnes vyznačuje úplným nedostatkom fantázie. Človek sa zaoberá dennými záležitosťami, ale nemá pritom žiadnu víziu toho, ako by sa mohlo úspešne dať spoložitiu rôznych ľudí a kultúr v našej spoločnosti a ako by mohli národy v globalizovanom svete spoločne utvárať svoju budúcnosť. Nech je situácia akákoľvek zlá, nemôžeme ostať voči problémom pasívni a zvalovať všetku vinu len na politikov, ale prebrať na seba aj svoju vlastnú zodpovednosť za aktuálnu situáciu. (Dominika Čechová)

Zdroj: Grun, A.: *Lék na únavu ze života*

MEANING OF FAMILY
VÝZNAM RODINY

SOM ZA RODINU
IDEM NA REFERENDUM
7. FEBRUÁR 2015

FATHER AND MOTHER LOVE YOU
OTEC A MAMA MILUJEM VÁS

1. čítanie: Jób 7, 1-4.6-7

Žalm: Ž 147, 1-2. 3-4. 5-6

Ant.: Chváľme Pána, on uzdravuje sklúčených srdcom.

2. čítanie: 1 Kor 9, 1ž-19. 22-23

Evanjelium: Mk 1, 29-39

Božie slovo nadnes



Krátke zamyslenie na evanjelium: Písmo často spája dve roviny našich životných príbehov. Bežné udalosti, ktoré sú niekedy bolestné alebo ťažké, s Božím nadčasovým posolstvom. I dnes Ježiš vstupuje do obyčajných udalostí ľudí, ktoré ale premieňa v prorocké gestá. Platí to ale i naopak: jeho prorocké správanie smeruje do veľmi konkrétnych udalostí ľudí. Je tak viac než jasné, že Boh nielen „zachraňuje ľudstvo“, ale ide mu o každého konkrétneho človeka. Bolesť nie je jediným a posledným dôvodom príchodu Ježiša. Ide o zvestovanie Božej záchrany so všetkými praktickými dôsledkami. Boh premieňa bolesť tak, aby sa stala nástrojom, ktorý v konečnom dôsledku slúži k záchrane človeka.

Modlitba žaltára a breviára: 1. týždeň

Modlitba k Lurdskej Panne Márii

Nepoškvrnená Panna a Matka naša, ktorá si sa zjavila nepatrnému dieťaťu, pomôž nám svojím mocným príhovorom, aby sme ustavične žili v pokore a v úprimnosti pravých Božích dietok, a stali sa účastnými nebeského požehnania. Vypros nám milosť, aby sme za svoje spáchané hriechy činili pokánie, varovali sa od tejto chvíle každého hriechu a horlivo sa snažili stále viac napredovať v pravej čnosti. Aby sa nám tvoje materinské srdce nikdy nezatvorilo, ale vždy bolo otvorené a bez prestania nám vyprosovalo tie milosti, ktoré by v nás rozohnili božskú lásku a robili nás stále hodnejšími večnej koruny, aby sme raz s tebou, Nepoškvrnená Panna mohli trojjediného Boha chváliť a velebiť na veky vekov. Amen

SV. VALENTÍN A SVIATOK ZAMILOVANÝCH

Sv. Valentín sa v súčasnosti stal jedným z najobľúbenejších svätcov, hoci pôvodne mal s mladými pármami len málo spoločného. Vlastne až samotný svätovalentínsky boom, ktorý sa stal predovšetkým biznisom, prinútil mnohých pátrať po skutočnom svätcovi tohto mena a po jeho vzťahu k zamilovaným.

Podľa kresťanskej tradície sv. Valentín bol kňazom a lekárom. Podľa legendy, keď sa panovník Klaudius rozhodol zrušiť manželstvo, pretože podľa jeho názoru ženatí muži nevykazovali v armáde také dobré výsledky ako slobodní, Valentín potajomky sobášil zamilovaných, za čo bol zatknutý a kruto potrestaný. Klaudius ho dal verejne popraviť v deň pohanského sviatku luperkálií, počas ktorých starí Rimania konali obrady očisty a prosili svojich bohov za dar plodnosti. Pre tento deň bola typická aj „lotéria lásky“ - každé dievča vhodilo do urny lístok so svojím menom a slobodní muži si potom žrebovali nastávajúcu. Valentín, ktorý svojím životom zaplatil zrejme viac za kresťanské svedectvo než za asistenciu pri tajných sobášoch, bol pochovaný pri druhom mílniku na Via Flaminia. Svätec bol populárny ako orodovník pri morovej náказe, bolestiach brucha, hlavy a pri epileptických záchvatoch, teda v situáciách, ktorým chýba akékoľvek romantické pozadie.

Podľa niektorých historikov mu patronát nad zaľúbenými párkami prischol iba zhodou okolností - na jeho sviatok, 14. februára, sa totiž príroda prebúda zo zimného spánku a vtáky začínajú svoje svadobné tance.

Sviatok sv. Valentína ako deň, keď si každý vyberá svojho milého, spomína roku 1380 vo svojom diele Parliament of Fowls aj otec anglickej literatúry Geoffrey Chaucer. Zvyk posieľať na sv. Valentína pohľadnice ako prejavy sympatií vznikol oveľa neskôr a má anglosaské korene. Prvú „valentínku“ vraj v 15. storočí poslal z londýnskeho väzenia svojej manželke orleánsky vojvoda Charles. Táto milá tradícia sa rozšírila najmä v 19. storočí, keď sa svätovalentínske pozdravy začali vyrábať hromadne. Sviatok prišiel vhod aj ďalším obchodníkom - na stagnujúcom trhu, ktorý pred Vianocami poriadne prevetral vrecká kupujúcich, sa objavil nový príťažlivý artikel - valentínske bonboniéry, hračky, kytice či parfumy. Sviatok sv. Valentína je príležitosťou drobným darčekom anonymne prejaviť svoju náklonnosť k obdivovanej osobe, ale aj možnosťou opätovne vyjadriť priazeň blízkym - manželke, rodičom, súrodencom, priateľom, kolegom... Takáto šanca sa nám však ponúka každý deň a sv. Valentín ostáva v Cirkvi v prvom rade známy ako mučeník kresťanskej viery.

Spracované podľa KN

Zdroj: topolcany.fara.sk



PRÍBEHY

HLUCHÝ GÉNIUS

Keď mal Beethoven päť rokov, pod vedením svojho otca, vynikajúceho hudobníka hral na husliach. Keď mal trinásť, hral na koncertoch na organe. V dvadsiatich študoval už pod pozorným dohľadom Haydna a Mazarta. Mozart vlastne vyriekol prorocké slová, keď povedal, že Beethoven dá svetu niečo, čo sa bude počúvať dlho po jeho smrti.

Beethoven začal pracovať na svojom nadaní a zdokonaľovať ho. Stal sa z neho tvorivý skladateľ. Za svojho života napísal deväť krásnych symfónií a päť koncertov pre klavír, nespočetné menšie diela pre komornú hudbu, rôzne sonáty a skladby pre husle a klavír. Ludwig van Beethoven nás ohromuje majstrovskými dielami jedinečnej harmónie. Svojou hudbou prekonal dobu, v ktorej žil.

Bol to génius, no problémy a ťažkosti ani jeho neobchádzali. Mal len dvadsať rokov, keď začal strácať sluch. „Prsty mi akosi oťažievajú“, povedal pri jednej príležitosti. Nevedel už tak precítiť hudbu ako predtým. Ťažkosti so sluchom ho prenasledovali aj naďalej. Nikomu však o tom nepovedal. Toto svoje hrozné tajomstvo si dobre strážil. Keď dosiahol päťdesiatku, bol úplne hluchý. Pri jednej príležitosti, keď trieskal päšťou po klávesnici, pretože nič nepočul, začul Beethoven svoj vlastný zúfalý výkrik: „Nechcem už žiť!“ O tri roky neskôr urobil posledný pokus dirigovať orchester, ale skončilo sa to veľmi nešťastne. Asi o päť rokov neskôr, počas jednej zúrivej búrky, zomrel. Bol to hluchý, ale predsa vynikajúci

hudobník, ktorý svoje najväčšie diela napísal práve v čase, keď stratil sluch. *Umenie života spočíva v tom, že sa učíme trpieť a usmievať sa.* Hermann Hesse

ŽIVOTNÝ SEN

Antonio bol taliansky chlapec, ktorý veľmi miloval hudbu. Kedykoľvek však chcel zaspievať niečo, čo cítil v srdci, vyznelo to tak strašne, že sa mu všetci jeho kamaráti vysmiali. Okrem spevu veľmi rád počúval aj hru na husliach. Mal vreckový nožík, ktorý vždy nosieval pri sebe a vyrezával ním rôzne veci.

Jedného dňa Antonio zistil, že slávny Nicolo Amati, najväčší výrobca huslí v celom Taliansku, žije na dedine! Antonio hneď začal vyrezávať husle. Pracoval na nich niekoľko dní. Keď ich dokončil, vybral sa s nimi do domu Amatiho. Amati stál práve vo dverách. Chlapec podal majstrovi do rúk svoje husličky a povedal: „Pane, mám veľmi rád hudbu, ale neviem spievať. Z celého srdca si želim, aby som sa naučil vyrábať husle.“

Veľký Amati sa usmial, pozrel na malý dar a povedal: „Je to nádherné dielo! Chceš naozaj vyrábať husle? Budeš! O nejaký čas bude z tvojich huslí zaznievať taká krásna hudba, akú si v živote ešte nepočul!“

A tak sa Antonio Stradivari stal žiakom Nicola Amatiho a o nejaký čas vyrábali husle, ktoré sa vyrovnali husliam jeho majstra. Neskôr sa husle z jeho dielne stali najvzácnejšími hudobnými nástrojmi na svete. Tak sa sen malého chlapca stal skutočnosťou.

Ak po niečom naozaj túžiš, potom si to nedaj vziať a smelo choď za svojim veľkým snom.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Nikdy sa nevzdávaj



Prvý medzinárodný deň proti obchodovaniu s ľuďmi 2015

Dnešná nedeľa je 1. medzinárodným dňom modlitby a reflexie proti obchodovaniu s ľuďmi. Jeho slogan znie: „Zažni svetlo proti obchodovaniu s ľuďmi.“ Je to deň mobilizácie vedomia a modlitby v celosvetovom meradle. Dátum 8. február bol zvolený cielene – na tento deň totiž pripadá spomienka sv. Jozefíny Bakhity. Príklad tejto bývalej otrokyne narodenej v Sudáne, ktorá sa stala rehoľnou sestrou kanossíankou, prináša obetiam nádeje.

Svätý Otec potvrdil mučeníctvo arcibiskupa Oscara Romera

Bol promuglovaný dekrét o mučeníctve Božieho služobníka Oscara Arnulfa Romera (1917-1980), arcibiskupa San Salvadoru, ktorý bol zavraždený pre vieru 24. marca 1980 počas slávenia svätej omše v hlavnom meste stredoamerického štátu Salvádor. Ďalší dekrét sa týkal mučeníctva Božích služobníkov Michala Tomaszeka a Zbigniewa Strzałkowského, kňazov Rádu bratov minoritov konventuálov, spolu s Alexandrom Dordinim, diecéznym kňazom, ktorí boli zavraždení pre vieru 9. a 25. augusta 1991v Peru. (dodal Martin Miškuf)



Otvorili proces blahorečenia kňaza Jána Mastiliaka CSsR

Proces otvorili pri príležitosti stretnutia zasvätených osôb gr-kat. metropolie. Ján Mastyliak študoval v Čechách a v Ríme. Patrí k najvýznamnejším osobnostiam gr-kat. cirkvi na Slovensku. Bol obvinený z velezrady a špionáže. Bol mu navrhnutý trest smrti, neskôr bol však zmiernený na doživotie. Napokon si vo väznici odsedel 15 rokov.

Mons. Ján Babjak o ňom povedal: „Bol veľmi dobrého srdca a hlbokéj duše. Bol to človek, ktorého sa komunisti báli. Bol to sčítaný, múdry a pokorný muž. Bol to muž veľkých kvalít. Nikto z nás nepochybuje o tom, že je svätý.“

SPOMÍNAME

S úctou a bolesťou si dňa **15.2.2015** pripomíname tridsiate výročie od chvíle, keď nás navždy opustil náš drahý otec,dedko a pradedko

Peter Gavaľa.

Nech Ti dá Pán Boh večnú milosť a blaženú radosť v nebi, ktoré ti budú v modlitbách vyprosovať tvoje dcéry Maria a Anna s rodinami a ostatní príbuzní.

Tí, ktorí ste ho poznali a mali radi spomeňte si na neho a venujte krátku modlitbu za spásu jeho duše.

Blažený pokoj Ti a večná pamiatka!



Farské oznamy

V ČASE OD 09.02.2014 DO 15.02.2015

Upratovanie kostola: Pán Boh zaplať všetkým rodinám, ktoré boli upratať kostol v tomto týždni. Na budúci týždeň už prosíme **rod. Bankovičovu, rod. Popovičovu, rod. Šimčákovu - Tehelná ul.** Upratuje sa v **sobotu o 8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni od **15.2. –21.2.** vedie modlitby horliteľka **p. Mária Mudrákova.**

Nácvik detského speváckeho zboru: Nácvik detského speváckeho zboru o týždeň v **sobotu** bude o **13³⁰** v pastoračnom centre.

Nácvik mládežníckeho zboru: Nácvik mládežníckeho speváckeho zboru na budúci týždeň bude podľa ich vzájomnej dohody.

Pobožnosť sv. ruženca: Dnes pobožnosť sv. ruženca poobede bude o **14³⁰**.

FER: Všetkých členov Farskej ekonomickej rady pozývam na stretnutie, ktoré bude v **pondelok** večer po adorácii o **19³⁰** na fare.

Udeľovanie sviatosti pomazania chorých: V stredu je spomienka na Lurdkú Pannu Máriu a pri tejto príležitosti je udeľovaná sviatosť pomazania chorých tým, ktorí ju môžu a chcú prijať. Takže v stredu nebude detská sv. omša práve kvôli tomu. Danú sviatosť môžu prijať tí, ktorí spĺňajú aspoň jednu z týchto dvoch podmienok: choroba, z ktorej môžu zomrieť alebo staroba, ktorá sa ráta od 60. rokov vyššie. Zároveň by prijímateľ mal byť v stave posväcujúcej milosti, t.j. nemať ťažký hriech.

Pracovný list č. 2 pre prvoprijímajúce deti: Chcem poprosiť rodičov prvoprijímajúcich detí alebo samotné decká, aby sa zastavili v sakristii po pracovný list č. 2 v rámci prípravy na 1. sv. prijímanie.

Rozpis lektorov:

6. nedeľa v cezročnom období: 8.00 hod. - **rod. Dzurovčinova**, 10.00 hod. - **rod. Tóthova**, 18.30 hod. - **p. Majerčín - p. Fincický.**

Kontakty

V prípade akejkolvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309;**

Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699;**

Pevná linka na faru - **057 4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 09.02.2014 DO 15.02.2015

PONDELOK	09.02.2015	Sv. omša: 18⁰⁰ (K+T) Poklona sv. Oltárnej: 18 ⁴⁵
UTOROK <i>Sv. Školastiky, panny (spomienka)</i>	10.02.2015	Sv. omša: 6³⁰ (T+K)
STREDA <i>Preblahoslavenej Lurdskej Panny Márie (spomienka)</i>	11.02.2015	Sv. omša: 18⁰⁰ (K+T) <i>spojená s udeľovaním sviatosti pomazania chorých</i>
ŠTVRTOK	12.02.2015	Poklona sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18⁰⁰ (T+K)
PIATOK	13.02.2015	Sv. omša: 6³⁰ (T) <i>starý kostol</i> Sv. omša: 18⁰⁰ (K) <i>mládežnícka</i>
SOBOTA	14.02.2015	Sv. omša: 18⁰⁰ (T+K)
NEDEĽA 6. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	15.02.2015	Sv. omša: 8⁰⁰ (T) Sv. omša: 10⁰⁰ (K) <i>Pobožnosť sv. ruženca:</i> 14 ³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (K) <i>starý kostol</i>

„Pod zámenkou oslobodenia osoby, ideológia gender určite napácha viac škody ako marxizmus.“ (prof. Tony Anatrella, francúzsky psychoanalytik a odborník na sociálnu psychológiu, vo svojej knihe Teória rodu a pôvod homosexuality z r. 2012)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.